



小将

建设花园小镇 逐梦乡村振兴

■ 见习记者 陈琪

作为国家级生态镇、省级森林城镇，新昌县小将镇的环境资源得天独厚，有新昌山之巅、水之源、花之海的美称。山之巅，新昌第一高峰菩提峰坐落于此；花之海，浙江花木之乡，小将在花季里展现一处处花海美景；水之源，李白笔下的剡溪及钦寸水库、长诏水库两大饮用水源，都起源于小将。

但小将镇没有满足于自身现有的优势，而是围绕“八八战略”，按照新昌县委、县政府的总体部署，以“产业兴旺，生态宜居，治理有效，乡风文明，生活富裕”为目标，不断发力，加快建设，小城镇环境综合整治、垃圾分类等多项工作得到省、市领导肯定。

“大美小将·花园小镇”，一幅乡村振兴的新蓝图，在小将党员干部“肯干、实干、巧干”的“干将”精神引领下，正走向现实。

小将之变源于「干将」精神

只有坚持以人民为中心的发展思想，才能得到人民的拥护和认可，也才能真正构建美丽乡村、幸福城镇，不断促进人民共同富裕。

小城镇环境综合整治浙江榜样、河道认养制浙江样板、激活闲置农房的共享小院……一个个金点子的闪亮，一项项惠民措施的落地，一件件民生实事的推进，使得小将镇产业更兴、生态更美、百姓更富。

小将蜕变的背后是传承和发扬“首创、奋斗、奉献”的红船精神的基层样板，是坚持以人民为中心的发展思想的行动阐释，是全体党员干部践行“肯干、实干、巧干”的“干将”精神，一步一步脚印，凝聚了干群的汗水和智慧，书写了新时代的新篇章。

群山环抱，山又高又大。山之巅的小将，胸怀博大、吐故纳新、博采众长。用小将镇党委书记吕旦霖的话来说，“小将之变”源于“五星、3A”的引领，源于县委县政府的决策部署，是全镇党员干部群众因地制宜推进高质量发展的结果。

县领导多次到现场指导，为谱写新时代“大美小将·花园小镇”建设新篇章提高度、明方向。全体党员干部以时不我待的紧迫感，扛起“责任和使命”，带头主动作为，讲首创、讲奋斗、讲奉献，激活了基层党组织内生动力，点燃了党员干部干事的热情，助推了乡村振兴。

作为资源贫乏的山区乡镇，小将始终围绕“两山”理论，夯实工作基础，努力实现乡村振兴。农业增效、农民增收、农村发展是小将之变的主线。3万亩花木产业、3.8万亩毛竹和全省100个最美赏花胜地之一的乌泥岗山，让小将有了美丽乡村休闲游的金名片。“天姥云雾”茶产业发展座谈会的承办，为新昌区域公共品牌“天姥云雾”的集聚发展、品牌发展，提供了小将方案。

创新实施小将镇生态文明建设三年行动计划和小将镇生态文明公约，开展河湖认养双扩面和垃圾分类示范村创建工作。生态文明机制体制促进生态治理成效得到彰显。“一心两带三区”乡村旅游发展格局形成，把小将的生态优势转化为发展优势，让“绿水青山”进一步转化为“金山银山”。

乡贤的参与，给乡村振兴增添了动力。吴锦华、吴楠、许永春等38位企业家在帮困助学、河道“认养制”、乡旅“认筹制”、乡村振兴等方面，创新模式，富民强村，创新了“小将经验”，也擦亮了“三千”精神的名片。

作为有较深厚文化底蕴的小镇，小将镇不仅十分重视南洲罗汉、小将十番、罗溪马灯、朱部旱船等非物质文化遗产的传承和发扬，还不断地促成各类文化在小将生根发芽、茁壮成长，形成了各种民俗文化百花齐放的局面。

以人民为中心的小将“干将”精神，将引领“小将之变”越变越美，乡村振兴的明天会更加美好！

曹连荣

“干将”党建 聚 干事激情

在时代大浪的推进中，小将通过“干将”党建品牌的系统运作，既保持了原生态的淳朴乡村风貌，又不失时机地抓住小城镇建设机遇，为镇上的百姓带去全新的生活体验。

以“党建+”理念，结合“红船精神”的深学践行为，小将镇通过深入研究全镇的党建基础、乡贤精神、人文历史，打造了“肯干、实干、巧干”的“干将”党建品牌，全镇党员干部群众发扬“干将”精神，沉下心来“肯干”，扑下身子“实干”，创新思维“巧干”。

小将镇强化抓人促事，健全完善科学规范、务实管用的长效机制和考核激励机制，完善干部绩效考核制度，制定出台2018年小将镇机关干部、村主职干部工作绩效考核办法、小将镇村两委干部责任追究办法、年轻干部幼苗选育成长计划等，形成更为浓厚的工作氛围。小将还深入打造“干将”学堂，讲好“干将”故事，以各村干部引领村党组织，以村党组织带领全村党员，以全村党员带动群众百姓，全镇党建基础得到全面强化。

截至目前，小将已完成党建对标示范点建设11个，评定先进基层党组织6个、优秀共产党员40名、干将典型代表6名。在“七一”党员大会上向每一位与会党员下发“干将”党建手册，累计近1000册，完成全镇第一批31则“干将”故事评选和7月集中展示月活动，每天在微信公众号上推送一则，让小将的“干将”典型广为人知，使广大党员干部群众学有榜样、做有标尺、干有方向。

通过深化“红枫”党员志愿服务品

牌，小将还累计发动党员4812人次投身于乡村振兴实事工程，创设党员平安联户机制，792名党员包干联户6134户，为实现党建强发展强奠定良好基础。

“沉下心、扑下身、创新思维，‘干将’精神聚起了干部的干事之心。”小将镇党委书记吕旦霖介绍，在“干将”党建引领下，小将镇干在实处、走在前列，先后获得了国家级生态镇、全国新农村文化建设优秀单位等荣誉，为乡村振兴奠下扎实基础。

垃圾分类 美 村容村貌

走进外小将村，家家户户门口，都放着一只分为可燃、不可燃两类的二分垃圾桶，桶上还贴有一个二维码。

垃圾收集员每日都会上门收集垃圾，查看垃圾分类情况后，用手机扫描二维码，为农户打分、积分。”外小将村党支部书记石洪春介绍，农户垃圾分类正确率与农户记录卡中的积分直接挂钩，垃圾收集员通过安装在手机中的智能垃圾分类管理平台，直接将积分录入农户的记录卡，农户可凭积分到村生态交易中心兑换各类商品，这个办法提高了农户参与的积极性。

今年4月以来，小将镇以“智慧+”理念引领，在外小将村、罗溪村等4个村开展垃圾分类示范村创建工作。突出党建引领，强化全民参与，探索出了“党建带动、源头推动、市场促动、智能驱动”的垃圾分类“四动”工作法。

垃圾分类示范村建设取得阶段性成果，也全面带动了小将镇24个村垃圾分类的全覆盖。目前，小将镇共配置农户垃圾桶5059只、二分大桶899只，安装四分阳光棚28个、独立宣传窗24个。除了基础设施配备外，镇上还对机关干部、村主职干部、镇人大代表、村上门收集员和分拣督导员、村妇联干部、党员及村民代表等进行垃圾分类知识培训，已经累计培训79期，共计培训1932人次，垃圾分类观念在



垃圾分类比赛。

小将渐渐深入人心。垃圾分类已经成为小将深化生态文明体制改革中的重要亮点工作。”

共享小院 行 创新发展

始建于东汉的小将镇南洲村，风光秀美，留有大量古迹，更有传承500多年的非物质文化遗产南洲罗汉。当武术文化遇上民宿，南洲罗汉第十六代传人胡炎彬用自家农房办起了共享

小院——罗汉居。

“几日前，还有来自印度的游客专门入住罗汉居学习武术，体验民宿。”小将镇党委委员、副镇长俞杭委介绍，“共享小院”作为网络平台，构架起了

游客与民宿的桥梁。

4月开始运作的“共享小院”，运用“互联网+”理念，以微信电商平台为载体，借鉴美团网、大众点评网的O2O运行模式，是小将镇发展乡村旅游、促进“消薄”增收工作的重要平台。

小将作为典型山区乡镇，发展受交通、产业等因素制约，村级集体经济相对薄弱。自去年12月提出构思以来，小将镇对镇域范围内的乡村民宿、农房小院、农特产品等进行了系统梳理，同时做好规范录入、特色宣传、在线交易等工作，通过微信公众账号等，吸引城市中热爱田园生活、追求健康晚年的客户群，走进乡村，购买、租赁乡村民宿、农房小院，让闲置的自然人文资源发挥生态价值，也带动农特产品销售，实现农业增效、农民增收。

作为小将镇2018年创新项目之一，截至目前，该镇已上线“共享小院”51个，320余户农户达成加入意向，预



盐帮古道开工。见习记者 陈琪 摄

计可直接入住房源达1491个。

除了探索盘活闲置资源，上线“共享小院”，小将镇还以物业联建、集体资产出租、结对帮扶、乡贤助力等方式，扎实推进经济薄弱村消除工作。

4月，吴氏乡贤之一万丰锦源集团总裁吴锦华，以个人名义向小将镇捐款700万元；6月，率先举办绍兴市“百企结百村、消灭薄弱村”专项行动暨小将镇结对帮扶交流会；8月，由浙江大华技术股份有限公司全额出资900万元的旅游扶贫项目——盐帮古道开工建设……

去年，小将全面消除总收入10万元以下且经营性收入5万元以下的经济薄弱村，提前完成当年度省定目标任务。今年，小将镇继续拉高标杆、综合施策，制作“招商三件套”，结合乡旅招商，吸引社会资本参与建设，已经签订市级结对企业帮扶协议22家，落实精准帮扶项目8个，取得了阶段性成效。

本版照片除署名外均由小将镇政府提供